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Тема:   Стихотворения М. Ю. Лермонтова
       «Москва, Москва!.. Люблю тебя как сын…»,
Цели урока:

Обучающие:

· продолжить работу по изучению творчества М.Ю. Лермонтова, пробудить интерес к его произведениям

· вспомнить основные сведения о Лермонтове, познакомить с некоторыми страницами биографии поэта;

· закрепить у обучающихся умение интерпретировать стихотворный текст, комплексно анализировать его;

· продолжить обучение декламационному чтению;

Развивающие:

· развивать интерес к дальнейшему изучению творчества М.Ю.Лермонтова; 

· развивать мышление учащихся путём организации нетрадиционных уроков;

· способствовать развитию творческого воображения;

· развивать наблюдательность, внимательность к поэтическому слову;

Воспитательные:

· воспитывать у учащихся ответственность, организованность, самостоятельность, чувство коллективизма;

· воспитание интереса к классическому наследию русской литературы; воспитание нравственных начал; привитие культуры умственного труда;

· воспитание эстетического вкуса у учащихся.

Оборудование: презентация, музыкальное оформление, выставка книг, словари, палетки, раздаточный материал для учащихся. 

Ход урока
Слово учителя  
Учитель. Здравствуйте ребята. 
Прозвенел звонок для нас.

Все зашли спокойно в класс.

Встали все у парт красиво,

Поздоровались учтиво.

Тихо сели, спинки прямо.

Вижу, класс наш хоть куда.

Мы начнём урок, друзья.

(Проверяют готовность к уроку)

Учитель.Хочу начать урок с видеофрагмента. Посмотрев его, вы должны ответить на вопрос: «С каким городом будет связана тема урока?» 
 СЛАЙД - 1.
Учитель. С каким же городом будет связана тема урока?
 ( С Москвой)  СЛАЙД - 2.
Учитель. Конечно же,  с Москвой (карточка). 


Вы знаете, что Москва является столицей (карточка) нашего государства.      Кто бывал на каникулах в Москве, определённо запомнятся вам на всю жизнь. Москва знаменита известными музеями СЛАЙД -3, историческими комплексами СЛАЙД -4, картинными галереями и памятниками СЛАЙД -5. Каждая улица и дом рассказывают удивительную историю этого места, со всеми его тайнами и преданиями.
Учитель. Сегодня мы приоткроем ещё одну страницу истории, связанную со столицей и всемирно известным поэтом.
СЛАЙД -6

Вереницей идут года,
И не видно черты их конечной. 
Лермонтов ...
               Он с нами навсегда, 
В строй живых записан он навечно! 
Это жизни дни его вернулись,
Он в нее хозяином вошел,
 Именем библиотек и улиц, 
Пароходов, институтов, школ ... 
В книгах -
              трудным временем проверен, 
В ярком блеске добрых, смелых глаз. 
Он - живой,-
           не памятником в сквере 
Вновь и вновь
            рождается для нас!
                                                Павел Алдахин
Учитель. О творчестве, какого русского поэта мы будем сегодня говорить на уроке?  
(О творчестве Михаила Юрьевича Лермонтова) СЛАЙД -7
Учитель. О творчестве великого русского поэта М.Ю.Лермонтова мы будем говорить на сегодняшнем уроке. В этом году исполнилось 209 лет со дня рождения поэта, а наша любовь к нему не ослабевает, стихи его становятся всё ближе, дороже, нужнее. Сегодня мы вспомним страницы биографии поэта, совершим путешествие по лермонтовским местам, познакомимся с его стихотворением «Москва, Москва!.. Люблю тебя как сын…»  СЛАЙД - 8
Учитель.                         
 

Сделать свои маленькие открытия и узнать тайны – задача нашего урока. А в конце урока мы поделимся своими впечатлениями.
Сегодняшний урок готовила не только я, но и ваши одноклассники. Ребята работали в творческих группах и их сообщения приоткроют нам дверь в удивительный мир поэзии М.Ю.Лермонтова.

Страницы жизни М.Ю.Лермонтова

Учитель. СЛАЙД -9  История нашей столицы, ее красота и мощь нашли самое широкое отражение в литературе. О том, как связана биография поэта со столицей нам расскажет группа биографов.
1 ученик . СЛАЙД -10.  Шёл 1814 год. В семье Марии Михайловны и Юрия Петровича Лермонтовых в ночь с 14 на 15 октября 1814 года  СЛАЙД -11 в трёхэтажном каменном доме рядом с  Красными  воротами, где поселилась семья Лермонтовых появился малыш. Этот дом не сохранился, теперь здесь находится высотное здание, на котором установлена мемориальная доска. В сквере напротив, названном в честь поэта, в 1965 году был открыт памятник Лермонтову. Сегодня эта часть площади Красных ворот носит название Лермонтовская. 
СЛАЙД -12
2 ученик. В ту тревожную ночь в доме находилась женщина, сохранявшая даже в эти трудные часы спокойствие и твёрдую решимость. Именно эта статная пожилая женщина, готовая оказать любую помощь, поставит будущего поэта на ноги, окружит такой несказанной любовью и заботой, на которую способна только любящая бабушка, Елизавета Алексеевна Арсеньева.
3 ученик. СЛАЙД -13.   Когда маленькому Лермонтову не было и трёх лет, мать умирает. Воспитание Лермонтова ложится на плечи бабушки. Детство маленького Мишеля прошло в имении бабушки в Тарханах, которое находится в 100 километрах от Пензы. 

Лермонтов получает прекрасное домашнее образование: он владел французским и немецким языками также свободно, как русским, изучал историю, географию, математику, играл на скрипке, фортепиано, хорошо рисовал акварелью.

СЛАЙД - 14
4 ученик. Чтобы подготовить внука к поступлению в Московский благородный пансион (одно из лучших учебных заведений для детей из дворянских семей), Елизавета Алексеевна переехала из поместья в Тарханах в Москву. Бабушка сняла небольшой деревянный домик на Малой Молчановке рядом с Новым Арбатом. Сейчас в этом доме находится музей М. Ю. Лермонтова.
СЛАЙД - 15
5 ученик.  В сентябре 1828 года Михаил Лермонтов в возрасте 14 лет поступил в 4-й класс благородного пансиона при Московском университете. Михаил учился успешно. Он проявлял способности ко всем предметам, особенно  к точным. В пансионе была богатая библиотека. Лермонтов много и с удовольствием читал. Обучаясь в пансионе, поэт выпустил первый сборник стихотворений «Мелкие стихотворения. Москва в 1829 году», который написал от руки.
6 ученик. СЛАЙД - 16
 
М.Ю. Лермонтов
 прожил совсем немного лет – двадцать семь. И всё-таки он успел написать прекрасные стихи и поэмы, что и сегодня, если вы их прочитаете, вам может показаться, что он написал про вас. И такие стихи вечны.

Учитель. СЛАЙД - 16
Переезд, в древнюю столицу принёс поэту много новых впечатлений. Первая любовь, первые стихи. Одно из них «Москва, Москва!.. Люблю тебя как сын…». Стихотворение является отрывком из поэмы Михаила Юрьевича Лермонтова «Сашка». Это произведение было написано в период с 1835 по 1839 год. 
Что же вдохновило поэта к написанию стихотворения? Краткую историческую справку подготовила Бухвостова Полина.
Подготовка к восприятию стихотворения
(СЛАЙД – 17:    Война 1812 года)
Бухвостова Полина. В 1812 французский император Наполеон решился на вторжение в Россию. Началась война. Великий полководец М.И.Кутузов, командовавший в той войне русской армией, приказал покинуть своим солдатам Москву. В Кремль вошли войска Наполеона. Пожары, голод, болезни ждали французов в Москве.  Кремлевские храмы были разграблены французскими солдатами. Отступая, Наполеон приказал взорвать часть стен, башен и сооружений. 

Учитель. Эти исторические события вдохновили поэта к написанию стихотворения о родном городе.
Первичное восприятие текста 
Учитель. Послушайте стихотворение. Аудиозапись стихотворения СЛАЙД - 18
Учитель. Какие чувства возникали у вас при прослушивании? (используются таблицы «Словарь настроений) 

( Чувство любви к городу, чувство гордости за свою Родину, за город Москву).
Учитель. Какова тема  этого стихотворения? (тема Родины карточка) 
 Лирические произведения, воспевающие Родину, выражающие любовь поэта к своей стране называются патриотической лирикой.
 Какому городу посвящается это стихотворение?
(Москве)

Учитель.  Поэт родился в Москве, и она навсегда осталась его любимым местом. Лермонтов испытывает к городу чувства, похожие на чувства детей к их родителям. Он гордится Москвой, ее историей и ее победами над врагами.
Учитель. Чтобы вы смогли ответить на следующий вопрос. Послушайте стихотворение . Расскажет (под музыку) Балабанов Александр. СЛАЙД - 19
Учитель. В каких словах слышится любовь поэта к своему городу? Ответ на этот вопрос найдите в тексте стихотворения на стр.82 учебника.  Прочитайте.

«Москва, Москва!.. Люблю тебя как сын,
Как русский, — сильно, пламенно и нежно!
Люблю священный блеск твоих седин»
Учитель. Заметьте, как гениально просто, без затей, пишет он:
 «Люблю, как русский, — сильно, пламенно и нежно!»
А ведь написано совсем мальчишкой, но сколько в этих строчках мощи и простоты стиха.
Учитель. Автор говорит о том, что любит «священный блеск седин». Как вы понимаете эту строку?
 (Старая Москва.  Москва — древний город. Его поэт сравнивает с пожилым, умудрённым опытом, седым человеком. )
Учитель.  В Древней Руси города защищали высокие стены Кремля 
 Как автор говорит о них в своём произведении? Прочитайте. (карточка).
(И этот Кремль зубчатый, безмятежный.)
Учитель. Почему безмятежный?
 (Значит очень спокойный, потому что надёжно защищает город)
Учитель. С кем сравнивает автор Кремль?

 (Русским великаном Лермонтов называет Московский Кремль.)
Учитель. Как вы понимаете значение слова «великан»
 (Великан — физически сильный высокий человек.)
Учитель. «Столетний великан» - это метафора (карточка). 
Прочитайте определение слова «метафора» на стр.84учебника.

(Дети читают определение)

Метафора – переносное значение слова, указывающее на сходство или различие сравниваемых предметов. 
Учитель. Кого в стихотворении автор называет «чуждым властелином»?
(наполеона занявшего Кремль)

Учитель. Что хотел Наполеон сделать с Кремлём? Найдите ответ в тексте.
(Помериться главою, низвергнуть)

Учитель. Прочитайте краткую историческую справку, кого называет автор «Чуждым властелином» 

Один ученик читает:

«Чуждый властелин, пришлец — это французский император Наполеон Бонапарт. В 1812 году войска Наполеона Бонапарта вошли в оставленный русскими войсками город Москву. Но Отечественная война закончилась победой России. Автор называет Кремль «наследник нашей славы», так как тот остался жив после событий Отечественной войны 1812 года».
Учитель. Лермонтов говорит о противостоянии «столетнего русского великана» и «чуждого властелина». Прочитайте строки, где автор говорит об этом противостоянии?
«Напрасно думал чуждый властелин
С тобой, столетним русским великаном,
Померяться главою и — обманом
Тебя низвергнуть. Тщетно поражал
Тебя пришлец: ты вздрогнул — он упал!
Вселенная замолкла… Величавый,
Один ты жив, наследник нашей славы.»
Учитель. Что значит «Померяться главою и – обманом
 Тебя низвергнуть» 

Прочитаем словарную статью: пояснение значение слова «низвергнуть» на стр.83
(Померяться — соревноваться, выяснить, кто сильнее. 
 Низвергнуть — сбросить вниз, в стихотворении — в значении «победить».)

Учитель. Автор говорит: «Тщетно поражал тебя пришлец» 
Как понимаете строку?
Прочитайте словарную статью: значение слова «тщетно» стр.83
(Тщетно - напрасно — зря, бесполезно)

Учитель. Кто же вышел победителем в этом противостоянии? 

(Кремль, Москва)

Учитель. Докажите это строчками из стихотворения.

(«…ты вздрогнул — он упал!
Вселенная замолкла… Величавый,
Один ты жив, наследник нашей славы.»)
Учитель. 
Какова же главная мысль этого стихотворения?

(Любовь поэта к Родине. Поэт воспевает Кремль и гордится своей Родиной)

Учитель. Прочитайте статью «Обрати внимание: это важно знать» в учебнике на стр.84.
(Два ученика читают)
Учитель. Чтобы передать те чувства, которые хотел донести до нас автор и выразительно прочитать стихотворение, Лермонтов  использовал различные выразительные средства. Метафоры, какие ещё средства(приёмы) выразительности мы с вами знаем?

 (Олицетворение, эпитеты) - карточки. 
Учитель. Я предлагаю вам поработать в группах.
1 группа ищет в тексте примеры олицетворений. Даёт определение. В помощь вам – словарь Книгочей. Работаем с палетками и подчёркиваем примеры олицетворений
2. Олицетворение — приём, когда при описании животных или неодушевлённых предметов они наделяются человеческими чувствами, мыслями и речью.

Примеры олицетворения.

	Тебя низвергнуть. Тщетно поражал
Тебя пришлец: ты вздрогнул — он упал!
Вселенная замолкла… Величавый,
Один ты жив, наследник нашей славы.


Олицетворения — «ты (Кремль) вздрогнул» и «ты (Кремль) жив». О Кремле поэт говорит как о живом человеке, который вздрогнул и остался жив.

	Вселенная замолкла… Величавый,
Один ты жив, наследник нашей славы.


Олицетворение — «Вселенная замолкла». О Вселенной поэт говорит как о человеке, который замолчал.

2 группа  ищет в тексте эпитеты. Даёт определение. Работаем с палетками и подчёркиваем примеры олицетворений
3. Эпитет — образное определение, которое ярко и эмоционально описывает человека, предмет, событие, явление.

Примеры эпитетов.

	Люблю священный блеск твоих седин
И этот Кремль зубчатый, безмятежный.


Эпитеты — «священный блеск», «Кремль безмятежный», «Кремль зубчатый». Это образные определения.

	Напрасно думал чуждый властелин
С тобой, столетним русским великаном,
Померяться главою и — обманом
Тебя низвергнуть...


Эпитеты — «чуждый властелин» и «столетним русским великаном». Это образные определения.

Учитель. Молодцы! 
 «Прежде чем научиться читать стихи вслух для других людей, нужно научиться читать  их для себя».

Чтобы выразительно прочитать стихотворение, нужно найти слова, на которые падает логическое ударение, и подчеркнуть ручкой на палетке, расставить паузы. Обратите внимание на паузы: они не всегда совпадают с концом строки, пользуйтесь карточками «Знаки-помощники»

(Учащиеся работают с палеткой, обозначая на ней паузы (короткую и длинную), главные слова)
Учитель. Подготовьтесь читать стихотворение выразительно: подумайте, какой тон выберете – грустный, торжественный или радостный? (Пользуйтесь «Словариками настроений и чувств»). 

- Постарайтесь прочитать стихотворение так, как вы его поняли, прочувствовали.
 Проверка выразительного чтения
Учитель.  Молодцы! Подведём итог урока.
РЕФЛЕКСИЯ «Дерево настроения» и аргументация своего ответа

Украсим наше дерево листочками.
Листочек «На уроке я работал хорошо, потому что мне было интересно»
«Своей работой на уроке я доволен, та как у меня получилось выразительно прочитать»

«Урок для меня показался ….»

«За урок я….»

«Моё настроение…..»

«Материал урока мне был ….»

Учитель. Заключение. 

         Наш урок подходит к концу. А сколько интересных встреч с произведениями М.Ю. Лермонтова вас ждёт впереди! Имя Лермонтова никогда не забудется. Он всегда рядом с нами: в сотнях прекрасных книг, в названиях улиц и площадей, в памятниках и музеях. 
       А вы сегодня были достойными его учениками, многие из вас подготовили замечательную выставку о прочитанных произведениях Лермонтова.
За работу на уроке получают отметки следующие ученики:…..
Домашнее задание.

1. Выучить наизусть стихотворение стр.83.
2. Подготовить пословицы о Родине.
Выставление мотивированных отметок за урок
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